

19. О некоторых мерах по патриотическому воспитанию молодежи: распоряжение Президента Респ. Беларусь, 2 дек. 1997 г., № 365 рп.

20. О допризывной подготовке учащейся молодежи в государственных общеобразовательных, профессионально-технических и средних специальных учебных заведениях: распоряжение Президента Респ. Беларусь, 13 нояб. 1997 г., № 342 рп.

21. О выборах представителей офицерского состава в Консультативный совет при Министре обороны Республики Беларусь: директива Министра обороны Респ. Беларусь, 18 июля 1995 г., № 17 // Центральный архив Министерства обороны Респ. Беларусь (ЦАМОРБ). – Ф. 10-т. – Оп. 109568. – Д. 8. – Л. 39–43.

22. О формировании редакции журнала Министерства обороны Республики Беларусь: директива Министра обороны Респ. Беларусь, 18 янв. 1996 г., № 2 // Центральный архив Министерства обороны Респ. Беларусь (ЦАМОРБ). – Ф. 10-т. – Оп. 109568. – Д. 10. – Л. 2.

23. О содержании и порядке функционирования системы взаимного информирования в Вооруженных Силах Республики Беларусь: директива Министра обороны Респ. Беларусь, 19 сент. 1997 г., № 24 // Центральный архив Министерства обороны Респ. Беларусь (ЦАМОРБ). – Ф. 10-т. – Оп. 109568. – Д. 12. – Л. 65–67.

24. Вооруженные Силы Республики Беларусь: 90 лет на страже Отечества / А. Н. Гура [и др.]; под общ. ред. А. Н. Гуры. – Минск: Беларусь, 2008. – 247 с.

(Дата подачи: 20.02.2018 г.)

С. Ф. Шимкувич

Республиканский институт высшей школы, Минск

S. Shymukovich

National Institute for Higher Education, Minsk

УДК 930(47:316.344.42)«18/19»

СОВРЕМЕННАЯ РОССИЙСКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ НАУКА ОБ ЭЛИТАХ ДОЛГОГО XIX ВЕКА

CONTEMPORARY RUSSIAN HISTORICAL SCIENCE ON ELITES OF THE LONG 19TH CENTURY

В статье анализируются современные исследования по истории элит Российской империи периода XIX – начала XX века. Предметом анализа выступают авторефераты диссертаций по гуманитарным наукам, которые прошли защиту в 1990–2010-е гг. в Российской Федерации, авторефераты которых размещены в Едином электронном каталоге Российской государственной библиотеки. Автор анализирует динамику роста зачит, изменения в тематике исследований. Отмечается рост интереса исследователей российской истории имперского периода к проблеме деятельности региональных элит и элит национальных регионов империи, увеличивается рост зачит диссертаций по вопросам истории элит в региональных научных центрах современной России.

Ключевые слова: элиты; история элит; региональные элиты Российской империи; группы элит; элиты в XIX веке; российская историография об элитах.

The article analyzes modern research on the history of the elites of the Russian Empire of the period of the XIX – the beginning of the XX century. The subject of analysis is the author's abstracts of dissertations on the humanities, which were defended in the 1990 – 2010 in the Russian Federation, the abstracts of which are placed in the Electronic Catalog of the Russian

State Library. The author analyzes the dynamics of growth of defenses, changes in the subject of research. There is an increase in the interest of researchers of the Russian history of the imperial period to the problem of the activity of regional elites and elites of the national regions of the empire, the growth of defense of dissertations on the history of elites in regional scientific centers of modern Russia increases.

Key words: elite; history of elites; regional elites of the Russian Empire; groups of elites; elite in the XIX century; Russian historiography about the elites.

В современной исторической науке достаточно активно развивается направление, связанное с анализом деятельности самых разных групп элит по реализации проектов в политической, экономической, социальной и иных важных для общества сферах деятельности. При этом историческая наука вынуждена прибегать к практике междисциплинарного подхода в изучении данных вопросов, поскольку она должна решить для себя достаточно важные задачи, связанные с пониманием объекта и предмета исследования. Это требует от исследователя обращаться к наработкам социологии, политологии, непосредственно элитологии как самостоятельного направления научного знания. В рамках современной политологии и социологии в основном рассматриваются и анализируются проблемы развития современных элит и их влияние на соответствующие политические, экономические и прочие процессы в обществе. Историков в большей степени интересуют прошедшие процессы, имеющие большой срок давности, однако объясняющие многие современные проблемы в развитии того либо иного общества. В этой связи интерес к изучению элит на разных отрезках исторического развития представляет особый интерес и актуальность.

С нашей точки зрения, наиболее полноценно применить методы исследования групп элит можно в отношении хронологического периода, охватывающего временные рамки с конца XVIII и до начала XX века. Этот период в исторической науке получил название «долгий XIX век» и характеризуется масштабными трансформациями, которые привели к появлению современного мира. Именно в этот период формируются социальные группы, которые мы сегодня называем «элиты», появляются первые исследования по элитологии (Г. Моска, 1896; Р. Михельс, 1911; В. Парето, 1916 и др.), наконец, появляется сам термин и многочисленные попытки его объяснить. Все это дает историкам обоснование и создает благоприятную среду для проведения соответствующих исследований с учетом методологии исследований, основанной на междисциплинарности и понимании многоплановости определения понятия «элиты» [2].

С учетом данных требований к пониманию сущности элит нами были выявлены и описаны проведенные исследования в современной российской исторической науке и в смежных гуманитарных науках, касающиеся анализа деятельности разнообразных групп элит в период с конца XVIII и до начала XX века на территории, которая входила в состав Российской империи. Достаточно полное представление о направлениях исследовательской работы и количестве реализованных исследовательских проектов в виде защищенных диссертаций дает Единый электронный каталог Российской государственной библиотеки, где

аккумулируются авторефераты диссертаций на соискание соответствующих ученых степеней [1]. Поскольку авторефераты подлежат обязательной рассылке, а РГБ является учреждением, получающим экземпляр автореферата, можно полагать, что электронный каталог данной библиотеки представлен достаточно полной подборкой данных документов. Поиск по ключевым словам позволяет сформировать достаточно полную картину в отношении тематики защищенных научных работ и провести анализ по нескольким критериям, в частности хронологическому, территориальному (места защит) и тематическому. В данном случае ключевыми словами для поиска информации стали «элита», «XIX век», «XX век», «Российская империя», «Россия». Из огромного числа представленных электронным каталогом позиций автор вынужден был провести более детальную и кропотливую работу по отсеву позиций, не соответствовавших всем обозначенным критериям. По итогам отбора был сформирован список из полутора сотен позиций, соответствовавших требованиям к статусу работы (авторефераты диссертации), хронологическому периоду (конец XVIII – начало XX века) и тематике исследования (история элит на территории Российской империи). Большинство научных работ содержит указание на интересующий нас объект исследования – элиты уже в самом названии, часть исследований посвящена проблемам, непосредственно связанным с формированием элит, их деятельностью по реализации общественно-политических, социально-экономических, культурных и иных проектов.

Стоит сразу отметить, что данная методика не претендует на строгую научность с точки зрения правил и законов проведения социологического исследования, это скорее анализ, построенный на принципах неформального исследования с позиции «воспользоваться удобным случаем». Полученные результаты не претендуют на абсолютную точность, поскольку могут не учитывать абсолютно все исследования в данной сфере, однако, более-менее полную картину они позволяют сформировать, выявить основные тенденции и закономерности в формировании тематики исследований и ряда иных категорий.

Необходимо отметить, что интерес к исследованиям по истории элит в российской гуманитарной науке проявился только во второй половине 1990-х годов. Если в первые пять лет 1990-х годов были защищены две диссертации, причем одна по философским наукам и в большей степени современной проблематике элитологии (*Васканын, Саркис Суренович. Бюрократия и правящая элита: сравнительный анализ: автореф. дис. ... канд. филос. наук: 09.00.10. – Ростов-на-Дону, 1995*) и одна по истории русской высшей бюрократии (*Долгих, Елена Валерьевна. Д. Н. Блудов, М. А. Корф. К проблеме менталитета российской бюрократии первой половины XIX века: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. – Москва, 1995*), то уже во второй половине данного десятилетия количество защит достигло девяти, из них только две состоялись в Москве, и проблематика диссертаций стала более разнообразна, более того появился интерес к региональным аспектам развития элит. Здесь можно отметить работу по социологии (*Ибрагимов, Рустам Юрьевич. Проблема изучения национальных*

элит в современной социологии: автореф. дис. ... канд. социол. наук: 22.00.04. – Волгоград, 2000), которая касается непосредственно интересующих нас вопросов методологии исследования национальных групп элит, применимых ко всем историческим периодам, а также несколько работ историков, в которых уже непосредственно анализируется деятельность разных групп элит Российской империи, в том числе региональных и национальных (*Катин-Ярцев, Михаил Юрьевич*. Балтийско-немецкое дворянство на российской службе. Конца XVIII – начала XX вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.00, 07.00.02. – Москва, 2000; *Матханова, Наталья Петровна*. Высшая администрация Восточной Сибири в середине XIX века: Конец 1830-х – середина 1860-х годов: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02. – Новосибирск, 1999). Интерес представляет тот факт, что появились первые работы по истории такой интересной и незаслуженно забытой в советский период группе элит, как предприниматели (*Пушкина, Татьяна Леонидовна*. Представительные организации сибирских предпринимателей в конце XIX – начале XX в.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Иркутск. гос. ун-т. – Иркутск, 1998; *Реснянский, Дмитрий Сергеевич*. Православные традиции российского предпринимательства и развитие культуры в конце XIX – начале XX вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. – Москва, 1998).

В последующие пятилетки произошел значительный рост числа защит научных работ, посвященных исследованию по истории элит, также произошла дифференциация проблематики исследований в сторону усиления интереса к региональным аспектам истории элит. Так, в 2001–2005 годах по проблемам истории элит и близким вопросам элитологии было защищено 20 диссертаций (из них 8 – в Москве), в 2006–2010 годах число защит достигло 70, из которых 31 состоялась в московских научно-образовательных центрах. За последние годы, с 2011 по 2017 год, состоялось 59 защит диссертаций по проблемам исторической элитологии, однако здесь необходимо отметить рост защит в провинциальных научных центрах (Москве защитились 11 соискателей).

Если рассматривать содержательно-тематический аспект исследований, то можно выделить работы, посвященные общим вопросам истории формирования и трансформации элит в историческом контексте развития Российской империи (37 работ). Эти исследования представлены как работами историков, так и работами политологов, философов, социологов, они имеют ярко выраженную междисциплинарную составляющую (*Давыдов, Виктор Алексеевич*. Мироззренческие манифестации элит в социальной истории: автореф. дис. ... канд. филос. наук: 09.00.11 / Кемер. гос. ун-т культуры и искусств. – Кемерово, 2007; *Степанов, Анатолий Иванович*. Структура российской политической элиты в ее исторической эволюции: автореф. дис. ... канд. полит. наук: 23.00.02 / Кемеров. гос. ун-т. – Кемерово, 2004; *Ремнев, Павел Анатольевич*. Образ российской монархии в восприятии российской политической элиты первой четверти XIX в.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Ом. гос. пед. ун-т. – Омск, 2010; *Мусихин, Глеб Иванович*. Власть перед вызовом модернизации: сравнительный анализ российского и немецкого опыта конца XVIII – начала XX веков:

автореф. дис. ... д-ра полит. наук: 23.00.01 / Ин-т философии РАН. – Москва, 2004; *Тюркер Таиансу*. Процесс модернизации в Османской Империи и России и его отражение в имперской и националистической идеологии: XIX – начало XX в.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.03 / Моск. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова. – Москва, 2007 и др.). В работах, которые, по нашему мнению, можно отнести к данной группе, также анализируются разнообразные проекты развития и общественной трансформации, которые продвигались теми либо иными группами политических элит.

Тем не менее, можно отдельно выделить исследования, посвящённые центральным политическим элитам империи, их деятельности по реализации соответствующих политических, социальных и иных проектов развития (15 работ). Так, кроме упомянутой выше работы Е. В. Долгих, посвященной Д. Н. Блудову и М. А. Корфу, здесь можно отметить еще ряд работ, посвященных деятельности как отдельных представителей высшего чиновничества империи (*Голечкова, Ольга Юрьевна*. Высшая бюрократия Российской империи в конце XIX – начале XX века: А. А. Половцов и его окружение: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. – Москва, 2013; *Мондэй Кристофер Дэниел*. Экономическое мировоззрение бюрократической элиты Российской империи Николаевской эпохи: На примере Е.Ф. Канкрин: автореф. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.01 / С.-Петербург. гос. ун-т. – Санкт-Петербург, 2004), так и посвященные групповому анализу служащих высших органов управления империи (*Варнакова, Галина Сергеевна*. Состав Совета Министров Российской империи 1905–1914 гг.: Опыт индивидуальной и коллективной характеристик на основе комплекса документов личного происхождения: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.00, 07.00.09 / Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. – Москва, 2004; *Циунчук, Рустем Аркадьевич*. Государственная дума Российской империи: этноконфессиональное и региональное измерения: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 23.00.01 / Казан. гос. ун-т. – Казань, 2004).

В связи с обозначенной группой, но отдельно можно выделить ряд исследований, посвященных военным элитам имперского периода (около 20 работ). Данные работы современных российских историков и гуманитариев более подробно проанализировал в своей статье молодой белорусский историк С. А. Гвардиян [3, с. 160–161].

Содержательную группу представляют исследования, посвященные предпринимательским элитам (около 20 работ), причем подавляющее число данных работ выполнено на региональном материале, культурным элитам их сферам деятельности и идеологическим установками (22 работы). Однако наиболее многочисленная группа исследований представлена работами, затрагивающими аспекты формирования и развития региональных и национальных элит империи, их деятельности по реализации проектов регионального и национального развития, мероприятиям центральных элит по унификации регионов и региональных элит соответственно. При этом достаточно четко выделяется

группа работ, посвященных национальным элитам империи (39 диссертаций), представляющим чаще всего окраины империи, и работы, затрагивающие прежде всего общественно-политические аспекты функционирования региональных политических элит исторически русских территорий (13 диссертаций). Необходимо уточнить, что данное деление по признаку региональной принадлежности элит достаточно условно, поскольку значительная часть исследований по истории предпринимательских, культурных, военных элит имеют ярко выраженный региональный аспект могут также рассматриваться в рамках данной группы исследований. Общая тенденция к росту числа исследований, посвященных разнообразным аспектам деятельности региональных элит Российской империи, представленных разными ее группами очевидна. Также очевидна тенденция к росту числа исследований по истории элит, проводимых в региональных научных и образовательных центрах современной Российской Федерации.

Если проанализировать проблематику научных исследований, посвященных истории национальных и региональных элит периода Российской империи, то необходимо разделить диссертации, посвященные национальным элитам, и работы по истории региональных элит русских губерний. Среди работ, посвященных национальным элитам, особо выделяются диссертации, выполненные на историческом материале кавказского региона и посвященные элитам народов данного региона (17 диссертаций). При этом в названии двух работ непосредственно присутствует термин «элиты» (*Марзоев, Ислам-Бек Темурканович. Осетинская феодальная знать в системе взаимодействия этнических элит Северного Кавказа: XVIII – начало XX вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.07 / Ин-т этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН. – Москва, 2006; Рясная, Юлия Олеговна. Политика России и представители северокавказской горской элиты на службе российского государства в первой половине XIX века: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Пятигор. гос. технол. ун-т. – Пятигорск, 2010*). Аспекты воздействия российских имперских структур в деле трансформации и имперской унификации национальных элит Кавказа нашло отражение во многих исследованиях (*Аджигова, Ая Магомедовна. Ингушетия в российском цивилизационном процессе во второй половине XIX – первой трети XX века: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Кабард.-Балкар. гос. ун-т им. Х. М. Бербекова. – Нальчик, 2016; Дзарасов, Аслан Олегович. Российский имперский универсалистский вызов первой половины XIX века и реакция на него горцев Центрального и Северо-Восточного Кавказа: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Сев.-Осет. гос. ун-т им. К. Л. Хетагурова. – Владикавказ, 2016; Джемакулова, Бэла Мухамедовна. Особенности этнокультурного развития абазин в контексте российского политического влияния в XVI – начале XX вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Пятигор. гос. технол. ун-т. – Пятигорск, 2009; Жемухов, Сражудин Насабиевич. Взаимоотношения Кабарды и России в начале XIX в.: автореф. дис. ...*

канд. ист. наук: 07.00.02 / Кабард.-Балкар. гос. ун-т им. Х. М. Бербекова. – Нальчик, 2004; *Муратова, Елена Георгиевна*. Балкарские общества в контексте российской политики на Северном Кавказе: XVII – начало XX века: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / Кабард.-Балкар. гос. ун-т им. Х. М. Бербекова. – Нальчик, 2006; *Прокудин, Константин Александрович*. Горские народы Северного Кавказа на государственной службе в Российской Империи: XIX век: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Юж. федер. ун-т. – Ростов-на-Дону, 2013; *Чегарнова, Вера Николаевна*. Становление института государственной службы на Кавказе в конце XVIII – первой половине XIX века: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Рос. акад. нар. хоз-ва и гос. службы при Президенте РФ. – Москва, 2015).

Необходимо отметить, что почти все данные работы были выполнены и защищены непосредственно в регионе, к истории которого обращались исследователи. Похожая зависимость наблюдается и в отношении исследований по элитам поволжских народов, прежде всего Татарстана (*Зябиров, Радик Мустафович*. Интеллектуальные поиски путей развития татарского общества конца XIX – начала XX вв. в контексте проблемы «Восток – Запад»: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Ин-т истории им. Ш. Марджани АН Респ. Татарстан. – Казань, 2014; Кундакбаева, Жанат Бековна. Политика Российской Империи в отношении народов Северного Прикаспия в XVIII веке: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / Моск. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова. – Москва, 2005; Дорджиева, Елена Валериевна. Традиционная калмыцкая элита в пространстве Российской Империи в XVIII – начале XX века: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / Моск. пед. гос. ун-т. – Москва, 2010; *Сайфуллина, Лейла Факиловна*. Кантонные начальники Башкирии: национальная региональная элита первой половины XIX века: автореф. дис. ... кандидата исторических наук: 07.00.02 / Сам. гос. ун-т. – Самара, 2009).

Необходимо отметить еще одну закономерность, которая проявляется достаточно очевидно. Современная российская историческая наука в большей мере интересуется теми регионами Российской империи, которые и на сегодняшний день входят в состав современного российского государства. Тем не менее, единичные исследования затрагивают вопросы развития региональных элит и реализации ими разных проектов и на территориях, представленных сегодня независимыми государствами, но ранее входивших в состав империи (*Рыбаков, Антон Львович*. Западная Грузия в составе Российской империи: трансформация традиционных институтов: первая половина XIX в.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.03 / Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. Ин-т стран Азии и Африки. – Москва, 2009; *Васильев, Дмитрий Валентинович*. Организация административного управления в Казахской степи: государственная политика и региональные практики: XVIII – первая половина XIX в.: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. – Москва, 2017; *Мамадалиев, Иномжон Абдусатторович*. Присоединение Средней Азии к России и особенности ее административного управления: вторая половина XIX – на-

чало XX вв.: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / Ин-т истории, археологии и этнографии им. Ахмади Дониша АН Респ. Таджикистан. – Душанбе, 2013).

Также необходимо отметить, что исследований, непосредственно затрагивающих проблемы имперской трансформации и унификации региональных элит белорусского региона, в российской современной исторической науке не наблюдается. Тем не менее, среди защищенных диссертаций можно отметить несколько работ, посвященных близким к Беларуси регионам и этническим сообществам (*Бахтурина, Александра Юрьевна*. Государственное управление западными окраинами Российской империи: 1905 – февраль 1917 г.: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / РГГУ. – Москва, 2006; *Катин-Ярцев, Михаил Юрьевич*. Балтийско-немецкое дворянство на российской службе. Конца XVIII – начала XX вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.00, 07.00.02. – Москва, 2000; *Булахтин, Максим Анатольевич*. Идеология и политическая практика партии «краковских консерваторов» в 1907 – 1914 гг.: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.03 / Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. Ист. фак. – Москва, 2009; *Рыжакова, Светлана Игоревна*. Этнокультурные представления об основах латышской идентичности: исторический контекст, взаимосвязи, современные аспекты: середина XIX – начало XXI вв.: автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.07 / Ин-т этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН. – Москва, 2011).

Таким образом, необходимо отметить значительный интерес в среде современных российских историков к самым разным вопросам развития и имперской трансформации элит, реализации ими проектов разного уровня и содержания, в том числе региональных и национальных, относящихся к хронологическому периоду конца XVIII – начала XX века, который в исторической науке получил название «долгий XIX век». Динамика защит исследований, связанных с проблемами истории элит, позволяет судить о росте интереса к проблемам исторической элитологии и о формировании соответствующих научных направлений в региональных научных и образовательных центрах российского государства.

Список использованных источников

1. Официальный сайт Российской государственной библиотеки: Единый электронный каталог [Электронный ресурс]. – М.: РГБ, 1999-2017. – Режим доступа: <https://search.rsl.ru/ru/search>. – Дата доступа: 15.12.2017.

2. *Шимукович, С. Ф.* Белорусские региональные элиты периода «Долгого XIX века» как предмет исторического исследования: обоснование понятия / С. Ф. Шимукович // «Долгий XIX век» в истории Беларуси и Восточной Европы: исследования по Новейшей истории: сб. науч. тр. Вып. 1 / редкол.: И. А. Марзалюк (пред.) [и др.]. – Минск: РИВШ, 2017. – С. 3–12.

3. *Гвардиян, С. А.* Современные исследования по военной истории России XIX – начала XX веков: региональный аспект / С. А. Гвардиян // «Долгий XIX век» в истории Беларуси и Восточной Европы: исследования по Новой и Новейшей истории: сб. науч. тр. Вып. 1 / редкол.: И. А. Марзалюк (пред.) [и др.]. – Минск: РИВШ, 2017. – С. 156–165.

(Дата подачи: 28.02.2018)